

## 聚焦中国罐协首届番茄节

## 中国罐协首届番茄节在昌吉州开幕

中国罐协与昌吉州人民政府签订“中国番茄之都·昌吉”共建协议;昌吉州签约12个项目金额3.384亿元

本报讯 记者杨鹤报道:8月25日,中国罐头工业协会(以下简称“中国罐协”)首届番茄节在昌吉州开幕。来自全国12家高校、科研院所专家学者和行业协会200多家企业代表500余人参加开幕式,见证12个项目签约。

开幕式上,自治区人民政府副秘书长高志敏对首届番茄节开幕表示祝贺。他说,新疆将进一步做优做强番茄产业,打造独具新疆特色的现代化番茄产业集群,充分发挥新疆资源禀赋,积极调整产业结构,不断夯实产业发展基础,大力提升品牌价值,聚力龙头企业,全力推进融合发展,与各界朋友深化交流,加强合作,让新疆的番茄更好走向国门、走向世界。

昌吉州党委副书记、州长郑敏代表昌吉州党委、人民政府致辞。她表示,昌吉州锚定建设中国式现代化新疆实践的典范地州,借助全国优秀番茄行业企业搭建的合作平台,发挥优势、抢抓机遇,狠抓产品质量提升和品牌打造,大力开展“‘链’上昌吉 融入

‘丝路’”品牌招商,延伸番茄产业链条,与中国罐协建立长期深度战略合作,共建“中国番茄之都”。

中国罐协理事长刘有千代表活动主办方发表讲话,他表示,协会一直以促进行业高质量发展为己任,希望首届番茄节的举办,能够为大家提供一个展示和交流番茄产业成果的平台,为番茄产业上、下游企业提供交流合作的平台,成为展示丰富多样番茄文化内涵、感受中国番茄独特魅力的平台。

轻工业、食品、烹饪领域行业协会、科研院所负责人、专家学者通过视频连线、到场致辞等方式对中国罐协首届番茄节如期举行表示热烈祝贺,并就番茄产品在轻工业领域、食品营养、烹调等方面的价值做前景分析,为番茄产业高质量发展出谋划策。中粮糖业控股股份有限公司相关负责人代表行业企业在开幕式上发言。

开幕式现场,中国罐协与昌吉州人民政府达成合作共识,现场签订“中国番茄之都·昌吉”共建协议。昌吉州县市(园区)与1家

科研院所、6家企业达成合作意向,11家企业之间建立合作关系,并完成现场电子签约,共涉及12个项目,签约金额3.384亿元。

中国罐协首届番茄节以“品质番茄 品味新疆”为主题,由中国罐协主办,昌吉农高区、州工业和信息化局、州农业农村局、新疆笑厨食品有限公司、新疆新康农业发展有限公司承办,并得到自治区工信厅、自治区农业农村厅、州人民政府指导和支持。

据悉,昌吉州是全国、全疆重要的商品粮、现代制种、制酱番茄生产基地,全州耕种面积常年稳定在700万亩左右,其中,制酱番茄种植面积达25万亩,占全疆40%,番茄加工企业达25家,年产番茄制品40万吨以上,占全疆35%,现已形成集“种子、种植、加工、销售、产品研发”于一体的番茄全产业链,产值达30亿元以上。国家有关部委和行业协会、自治区有关厅局、昌吉州有关部门负责同志参会。

开幕式结束后,与会领导、嘉宾前往新疆农业博览园内的番茄市集、新疆番茄展览馆、番茄亲子乐园巡展,并品鉴番茄宴。

## 福建省漳州市党政代表团来昌吉州考察并举行座谈会

本报讯 记者左晓雨报道:8月24日,福建省漳州市委书记王进足率党政代表团一行来昌吉州考察调研对口援疆工作并举行座谈会。昌吉州党委副书记、州长郑敏与代表团一行座谈交流。

郑敏代表昌吉州党委、政府对漳州市党政代表团一行的到来表示热烈欢迎,对漳州市长期以来给予昌吉州的大力支持和无私援助表示衷心感谢。她说,昌吉州与漳州市结对情谊深厚、合作空间广阔。长期以来,漳州市大力支持昌吉州尤其是木垒县的发展建设,既“输血”又“造血”,带动了一批大项目、好项目落户木垒县,为该县的发展注入了新活力。援疆干部们发扬冲锋在前、率先垂范的精神,发挥自身优势,在产业援疆、智力援疆等方面主动担当、积极作为,为促进昌吉州经济社会发展作出了重要贡献。昌吉州将进一步密切与漳州市在产业、文旅、人才、民生等各领域的交流合作,学习借鉴漳州市先进发展经验,促进两地优势互补、共赢发展,加快培育壮大优势产业,延伸产业链条,不断夯实高质量发展的产业支撑,全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州。

王进足向昌吉州一直以来对漳州市经济社会发展的关心支持、对漳州市援疆干部的厚爱帮助表示感谢。在简要介绍漳州市经济发展情况后,王进足说,做好对口援疆工作,是党中央、国务院和福建省委、省政府赋予漳州市的重大政治任务,是漳州市义不容辞的使命担当。对口支援木垒县以来,两地常来常往、越走越亲,结下了深厚情谊,取得了丰硕成果。当前,漳州市正聚焦福建省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,抢抓发展机遇,提速项目建设,加快推动产业发展。漳州市将在做好对口支援的同时,与昌吉州精准对接需求,坚持互学互鉴,深化拓展各领域的交流合作,携手实现共同发展。

漳州市领导张鸿、蔡兴州,昌吉州领导黄立峰、潘全胜等参加座谈。

## 中国番茄产业高质量发展大会举行

本报讯 记者左晓雨报道:8月25日,中国番茄产业高质量发展大会在昌吉州举行。

此次会议以“品质番茄 品味新疆”为主题,由中国罐头协会主办,昌吉农高区、昌吉州工信局、昌吉州农业农村局、新疆笑厨食品有限公司、新疆新康农业发展有限公司承办,旨在全面把握现阶段新疆番茄产业发展新形势,深入研讨中国番茄产业的创新发展之路,找准着力点与发力点,为番茄产业发展营造良好氛围。

会议当天还举办了一系列丰富多彩的活动,包括举行番茄产季产销形势分析会、开展巡展活动、举办番茄宴和文艺演出等活动。

“新疆番茄加工产业已成为生产能力和产品产量居世界第二位、出口贸易量居世界第一位的重要产业,连续多年居自治区制成品出口创汇额首位,并在促进乡村振兴方面发挥了积极作用。相信本次大会的召开将会形成推动新疆番茄产业高质量发展的强

大合力,进一步扩大新疆番茄产业在国际国内的影响力,推进新疆番茄加工现代产业体系建设。”自治区工业和信息化厅轻工处处长李云德在致辞中表示。

会上,与会代表围绕“中国番茄罐头产业发展现状分析”“饮食与健康”“小番茄 大健康”“发展营养导向型农业,推动特色农业高质量发展”“中国番茄产业发展新动能”“番茄相关产品线上消费者新趋势”等主题进行了演讲。

## 一年之约:成功打造“中国番茄之都·昌吉”

本报讯 记者常谊谊报道:8月25日,在中国首届番茄节开幕式上,中国罐头工业协会与昌吉州人民政府达成共建协议,双方本着平等、互利、诚信的原则,发挥中国罐协行业引领及产业聚集效应,结合昌吉州地域及加工番茄种植优势,共同培育“中国番茄之都·昌吉”。

据了解,这项协议聚焦围绕番茄产业发展,进一步加强行业科技、信息交流,挖掘市场潜力,进一步提升昌吉州番茄产业的知名度和美誉度,做大做强红色番茄产业,打造

昌吉州番茄产业集群,为我国番茄产业高质量发展作贡献。

协议期间,中国罐协将按照番茄产业集群和“中国番茄之都”标准,指导昌吉州人民政府编制“中国番茄之都·昌吉”方案,调动组织行业资源推动产业集群建设;组织行业专家为昌吉州番茄产业发展提供技术支持、政策咨询、标准制定等服务;同时,中国罐协还将从组织疆内企业参与项目、搭建合作交流平台、招商引资等方面为昌吉州提供支持。

昌吉州人民政府承诺,将按照产业集群

共建要求,从积极编制方案、优化营商环境、出台配套政策、做好组织协调等方面全力配合中国罐协。

双方约定,在一年之内将昌吉成功打造为“中国番茄之都·昌吉”。

“新疆是我国乃至亚洲最大的番茄主产区,昌吉又是新疆的番茄黄金产业带所在地,双方在这里可以凝聚行业精英共谋产业发展大计,共同推动产业创新和进步,提升产业国际影响力,促进产业链协同和高质量发展。”中国罐头工业协会理事长刘有千说。

## 全产业链番茄企业云集昌吉洽谈合作

本报讯 记者常谊谊报道:8月25日,全国各地集生产、种植、精深加工、食品包装、销售等全流程、全产业链的大、中型番茄企业云集中国罐协首届番茄节,为昌吉州完善的番茄加工及生产优势吸引,出现洽谈合作热潮,昌吉州现场签约项目12个,签约金额3.384亿元。

现场共签订中国昌吉·丝绸之路经济带现代食品谷项目、研发中心及番茄酵素生产线项目、塑料包装项目、10万吨果蔬综合加工项目、加筋聚乙烯复合管材生产项目、番茄体验馆项

目6个生产建设项目;签订番茄酱、番茄丁、番茄调味酱、番茄制品销售等购销合同6个。

依托中粮屯河番茄世界第二、亚洲第一的番茄制品加工体量,成都百品味源餐饮有限公司与中粮屯河番茄有限公司签订了3000万元的番茄酱购销合同。

“新疆的番茄质量好,汁水足,中粮屯河番茄名声在外,我们订购的这一批番茄酱将用于火锅食材。接下来,我们还会持续扩大合作。”成都百品味源餐饮有限公司总经理

李科说。

新疆笑厨食品有限公司在这次番茄节上“满载而归”,分别与昌吉市人民政府、厦门秋成、上海辰逢科技、新疆王小疆电子商务有限公司等签订了项目建设及购销合同。

“我们今天共签约金额1.23亿元,今后我们将努力把农产品资源优势转化为产品优势,进一步扩大产能,多上供应链项目,让昌吉番茄走出新疆、走向世界。”新疆笑厨食品有限公司董事长助理王海燕说。